

# 外卖热销店竟和废品回收站开在一起

## 央视调查外卖乱象;相关部门回应:涉事店铺已停业,立案调查

如今,叫外卖成为越来越多消费者的就餐选择。外卖平台上,关于外卖商铺的营业资质、门店图片和各种评分、榜单情况成为很多人点餐的依据。

那么,这些公布在外卖平台上的数据是否真的靠谱?近日,记者对此进行了调查。

据央视新闻

### 热销榜上的高分外卖,竟是一家“幽灵”店铺

记者在外卖平台随机选取了一家名叫“望京烧烤”的外卖店铺,从平台上看,门店照片干净整洁,查看它的资质也证照齐全,评分4.9分,位列“饿了么”放心点榜昌平烧烤热销榜中第六。

餐厅在外卖平台上标称的地址是北京市昌平区北七家镇东沙各庄村293号。记者来到东沙各庄村按照门牌号找到293号,却发现这里是一幢居民楼,里面的住户甚至都不知道有“望京烧烤”这家店。

记者通过调查发现,这家“望京烧烤”的外卖餐厅只是租借了293号住户家的营业执照,不仅和293号住户丝毫没有关系,甚至连营业地点也不在证照上的这个地址,宽敞明亮的堂食照片更是“照骗”。

### 月售3000多单的外卖店铺,竟和废品站开在一起

除了租借执照开店,用假地址、假照片也能成为高分的热销外卖店铺。记者调查发现,这种业内被称为“幽灵”外卖的店铺并不少见。

外卖平台上,一家叫“够粤·正宗隆江猪脚饭·汤”的品牌连锁餐厅,视频里展现的制作过程干净卫生,菜单的配色色泽鲜美。这家餐厅在两个外卖平台的评分都在4.6分以上。

记者来到这家外卖店铺标称的北京市朝阳区三间房村611号,发现了一个“实况厨房”的招牌。奇怪的是,“实况厨房”的招牌下面除了有外卖员进进出出,不时还有运送废品的车出现。

记者走进去看发现这里是一个废品回收站,

各种废品垃圾堆砌有两层楼高,空气里有一股呛人的味道。那家挂着“实况厨房”牌子的餐厅就在距离废品堆五六米远的地方。

走进“实况厨房”,里面的卫生状况更加让人忧心。操作间的纱窗上、灶台上结满了油污,地面满是污水,门帘上沾满了黑色的污垢,库房里的食材、货物和生活用品随意摆放。

宣称色香味美的“够粤·正宗隆江猪脚饭·汤”就开在“实况厨房”里,是一个餐饮档口。厨房墙面污渍斑斑,菜板周围满是污垢和残渣,熟食制品随意地用盆扣在案板上。这家外卖店铺的餐食覆盖周边5公里范围,仅在一个外卖平台就月售3000多单。

### 租借执照开店是否符合平台要求,客服表示无法解答

更让人意外的是,记者发现在“实况厨房”藏身的30多家外卖店铺,所使用的营业执照和食品经营许可证竟然一模一样。

营业执照是市场准入和监管的重要依据,也是办理食品经营许可证、餐饮服务许可证的必要条件。按照相关法规,任何单位和个人都不得伪造、涂改、出租、转让营业执照和餐饮服务许可证。

按照外卖平台的说法,每一家上线的外卖店铺,都应取得独立的营业执照和餐饮服务许可证。但是记者调查发现,这里聚集的30多家美食档口都统一使用了美食城的执照开外卖店,实际经营者和证照上登记的经营者没有任何关系。

“实况厨房”的负责人称,他靠房租挣钱,不参与商户们的经营,每一家做外卖的餐饮档口都是独立核算、独立经营的。

这样的情形和平台的要求明显不一致,对此,饿了么平台的客服人员表示无法给出答



挂着“实况厨房”牌子的餐厅就在距离废品堆不远的地方 图片来源:央视新闻

复。客服人员表示无法告知这种租借执照开店的行是否符合平台要求,但她告诉记者,在外卖平台上,店铺是否能通过审核上线,往往要由区域负责人来决定。

### 40多家外卖店铺共用一张执照,食品安全更是令人担忧

记者调查发现,在两家外卖平台上,这种租借营业执照开办外卖店铺的现象都在相当程度上存在着。在北京市的建外SOHO、马连道附近和天通苑等地,记者都找到了很多类似的外卖商铺聚集场所。

根据食品安全的相关法规要求,外卖店铺证照齐备后,需到当地相关部门进行备案。这些租借了执照,“幽灵”一样的外卖店铺,逃避了监管,给食品安全留下了巨大隐患。

在北京市朝阳区三间房地区有一家叫“京门楼”的美食城。记者查询对比发现,在两家外卖平台上,使用“京门楼”的地址和证照开设的外卖店铺有40多家。记者走进京门楼,看到这里被隔成了很多10平方米左右的小房间,卫生状况令人担忧。

狭窄的过道,堆砌着各种杂物和食材,已经解冻的生鲜随意地扔在地上,有血水从塑料袋里渗出,油污从墙头流下来,黏糊糊地发着

亮光和恶臭。

租借执照开外卖店,干不好或被投诉了还可以换个店名接着开。就算有的店铺使用虚假地址、虚假图片,卫生情况脏乱差,也能成为高分的热销店铺。

### 新闻延伸

#### 通报: 涉事店铺已停业,立案调查

8月24日,北京市昌平区市场监督管理局针对媒体曝出的租借证照“幽灵”外卖的“望京烧烤”开展执法检查并收集相关证据材料。经核实,北京东沙沈新商店(沈某)未在其注册地址开展经营活动,而是将证照租借给张某某,供其在美团、饿了么等外卖平台注册使用。目前,执法人员已对“望京烧烤”负责人张某某、北京东沙沈新商店(沈某)涉嫌存在的相关违法行为立案调查,涉事店铺已停业整顿并在所有外卖平台下架。 据北京青年报微信公众号

# 国家全部最新披露: 间谍假借“捐资助学”策反青少年非法窃密

国家安全部23日披露一起案件,揭露境外间谍情报机关对我国境内人员,特别是青少年,实施拉拢、渗透、策反的隐秘手段。案件中,间谍伪装成青少年身边的“好心人”“热心人”,在目标对象成长、学习、工作过程中施以潜移默化影响,利用他们窃取我国国家秘密、危害我国国家安全。

国家安全机关披露,我国某重点院校大四学生小韦自幼在福利院长大,在当地有关部门和社会爱心人士帮扶资助下,顺利进入高校就读。和其他受资助学生不同的是,小韦读高中时,一名自称“L老师”的人突然出现,并提出以每年5000元对他进行资助,直至其大学毕业。

大学毕业后,按照“L老师”的推荐,小韦考入我国某重要部门。入职后,“L老师”经常向小韦打探我国经济发展及政策制定方面的内部敏感信息,并以开展研究、撰写报告等名义,要求小韦提供一些涉密数据资料。随着“L老师”索要的资料越来越关键敏感,小韦逐渐觉察到了其中的问题,最终决定向国家安全机关进行举报。

经国家安全机关查明,“L老师”的真实身份是境外间谍情报机关人员,多年来一直在我国境内物色、培养像小韦一样出身贫苦、成绩优秀、具备较好发展前景的青少年,妄图“放长线、钓大鱼”。他们假借“捐资助学”之名,利用受助人员的“报恩”心理,怂恿其报考党政机关、科研院所或参军入伍,借此打入关键核心岗位,进而指挥其非法搜集窃取内部敏感资料,开展危害我国国家安全的间谍窃密活动。

### 求职遭遇“圈套”,境外间谍要求协助拍照

帮忙收集文献资料、发放调查问卷、拍摄风景建筑,就能获得丰厚的报酬,是境外间谍情报机关人员常用的伎俩,他们利用涉世未深的青少年群体为其搜集、窃取情报。在辽宁大连务工的赵某就不小心落入了境外间谍情报机关布下的圈套,还好赵某迷途知返,在铸成大错前及时向国家安全机关自首。

根据国家安全机关此前通报,在大连务工的赵某通过网络查找招聘信息,一条招聘兼职咨询员的信息引起了他的注意。“看见有招兼职的,然后我就和她联系了,后来就通过QQ,和她加了QQ好友。”赵某说。

和赵某联系的是一个自称姓叶的女子,对方说自己是搞城市规划设计的,急需招聘兼职人员拍摄城市风景照片,辅助她完成设计任务。

赵某说:“她让我协助她拍照,在我住的地方拍一个照片,说看看我的技术怎么样。然后我就拍了一张照片,通过QQ转给她,随后就被录用了。”

经过试拍,赵某通过了叶某的考察,并确定了月薪200元人民币的工资待遇。工作第一天,在叶某遥控指挥下,赵某先后来到大连的港口、造船厂周边拍摄照片,并记录下沿途的地理环境,通过手机发送给叶某。“当天中午,我通过支付宝收到了200元转账,然后我觉得这个钱来得挺容易的,她也挺讲信誉的。”赵某说。

随后,叶某布置的任务不断加码,甚至要求赵某到船厂周边的高层公寓租住,并称如果其找机会进入造船厂工作,还能获得更多报酬。此时的赵某也逐渐警觉。“看见了国家安全宣传教育的内容,给我触动很大,感觉这些案例和我做的极为相似,然后我感觉非常后悔,感觉不应该这么做。”赵某说。

在家人陪同下,赵某主动向国家安全机关自首。鉴于赵某主动投案,且尚未对我国国家安全造成实质危害,国家安全机关依法免于追究其刑事责任。

### 哪些人群容易成为间谍策反的目标?

那么,到底哪些人群容易成为间谍策反渗透的目标?境外间谍机构又惯用哪些手段去策反哪些人群呢?

云南省一对公职人员夫妻黄某和李某某,在伪装成所谓从事信息咨询工作的经济分析专家的拉拢和诱惑下,将在工作中接触到的大量涉密文件带回家,进行翻拍后出卖给境外间谍组织。

与黄某夫妻类似的,还有曾在我国某军工科研院所下属公司担任网络管理员的陈某。2011年,伪装成技术专家的外国间谍以高额报酬诱惑陈某,凭借陈某从事网络管理的工作便利和权限,窃取了大量涉密文件。

通过这些案例不难发现,境外间谍机关的主要目标是党政机关、军队和军工企业、国防科研院所等部门的工作人员,也就是可以接触到我国核心机密情报的人群。为了获取情报,

境外间谍情报机关的手段层出不穷,咨询请教、感情拉拢、美色诱骗、金钱引诱,甚至控制胁迫都是他们常用的手法,而那些性格软弱、贪图奢靡享乐的人群往往经不住诱惑,沦为被控制的对象。

### 哪些行为属于间谍行为?

哪些行为属于间谍行为呢?遇到间谍策反圈套时,如何分辨呢?根据我国新修订的《反间谍法》,间谍行为主要包括六种类型:

(一)间谍组织及其代理人实施或者指使、资助他人实施,或者境内外机构、组织、个人与其相勾结实施的危害中华人民共和国国家安全的活动;

(二)参加间谍组织或者接受间谍组织及其代理人的任务,或者投靠间谍组织及其代理人;

(三)间谍组织及其代理人以外的其他境外机构、组织、个人实施或者指使、资助他人实施,或者境内机构、组织、个人与其相勾结实施的窃取、刺探、收买、非法提供国家秘密、情报以及其他关系国家安全和利益的文件、数据、资料、物品,或者策动、引诱、胁迫、收买国家工作人员叛变的活动;

(四)间谍组织及其代理人实施或者指使、资助他人实施,或者境内外机构、组织、个人与其相勾结实施针对国家机关、涉密单位或者关键信息基础设施等的网络攻击、侵入、干扰、控制、破坏等活动;

(五)为敌人指示攻击目标;

(六)进行其他间谍活动。

据央视新闻